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Massa e Cozzile, li 14 marzo 2014 

 

Circolare n°17 

 
          Ai gentili Clienti 

         Loro sedi 

OGGETTO: Artigiani e commercianti. Avvisi bonari di novembre 

2013 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Premessa 

 

 Come di consueto, l’INPS sta procedendo alla formazione degli avvisi di addebito nei 

confronti degli artigiani e commercianti, i quali non hanno ottemperato al pagamento della 

rata in scadenza a novembre 2013. A renderlo noto, è lo stesso Istituto previdenziale con il 

messaggio n. 3156/2014. 

 

 

Gentile Cliente,  

con la stesura del presente documento informativo intendiamo informarLa che, entro 

sabato prossimo 15 marzo 2014, l’INPS renderà disponibili nel “cassetto previdenziale” gli 

avvisi bonari nei confronti degli iscritti alla gestione degli artigiani e commercianti, i quali non 

hanno pagato la rata dei contributi previdenziali scaduti lo scorso novembre. 

Qualora l'iscritto avesse già effettuato il pagamento, potrà comunicare gli estremi del 

versamento mediante modello F24 chiamando il call center dell'Istituto (n. 803164 da fisso 

oppure n. 06164164 da mobile), per consentire un rapido abbinamento del pagamento. In caso 

di mancato pagamento anche dopo l’avviso bonario, l’importo dovuto verrà richiesto tramite 

avviso di addebito con valore di titolo esecutivo. 

  



Rag. Renzo Del Rosso 
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I soggetti beneficiari 

 

In via preliminare, Le ricordiamo che l’INPS all’interno del proprio sistema di recupero 

crediti, prima di procedere alla iscrizione a ruolo e alla conseguente riscossione coattiva a 

mezzo di cartella esattoriale, promuove una politica definita degli “avvisi bonari", cioè 

comunicazioni finalizzate a consentire il tempestivo accertamento delle omissioni contributive e 

la regolarizzazione da parte del contribuente.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 L’avviso bonario, in particolare, concede al debitore l’ultima possibilità di regolarizzare la 

propria situazione, entro 30 giorni, anche mediante richiesta di pagamento dilazionato; 

scaduto tale termine l’INPS passerà all’avviso di addebito, che prevede il recupero 

contributivo anche a mezzo coattive mediante l’Agente della riscossione. 

 

La comunicazione 

 

 La informiamo, inoltre, che gli avvisi bonari che hanno per oggetto il recupero della 

contribuzione dovuta sul minimale di reddito e/o sanzioni, non saranno più inviati a mezzo 

posta, ma verranno messe a disposizione del contribuente sul “Cassetto previdenziale Artigiani 

e Commercianti”. 

La visualizzazione della comunicazione potrà essere effettuata accedendo nel Cassetto e 

selezionando dal “Menù” posto a sinistra dello schermo una delle seguenti opzioni:  

 “Posizione assicurativa": Avvisi Bonari;  

Avviso bonario: cosa si 

segnala? 

Mediante l’avviso si segnalano i contributi dovuti e non 

pagati alla scadenza (o versati in ritardo) 

relativamente all’anno in corso, a quello precedente o 

ad anni pregressi (nei limiti della prescrizione), 

accertati d’ufficio o tramite l'attività di vigilanza. 

 



Rag. Renzo Del Rosso 

 

 

 

Ragioniere Tributarista qualificato Lapet di cui alla L. N° 04/2013 (N° iscr. 8083047) 

Via Calderaio n°4 - 51010  Massa e Cozzile (Pt) 

Codice Fiscale DLR RNZ 57A05 D612Q - Partita IVA 01791500471 

Tel/Fax 0572/050285 - Email scrivi@renzodelrosso.com - Pec: renzodelrosso@pec.it 

 “Comunicazione bidirezionale”: Avvisi bonari.  

 

NOTA BENE - Con la prima opzione si potranno visualizzare i dati utilizzati per la formazione 

dell’avviso bonario, con la seconda invece verrà visualizzata la comunicazione che solitamente 

veniva spedita.  

 

Avviso bonario: rata novembre 2013 

È nostra cura informarLa che l'INPS sta procedendo alla formazione degli avvisi bonari 

relativi alla rata contributiva scaduta a novembre 2013 per i lavoratori autonomi iscritti 

alle gestioni degli artigiani e commercianti. Di conseguenza, entro il prossimo 15 marzo 

2014, gli avvisi bonari saranno messi a disposizione del contribuente all'interno del cassetto 

previdenziale artigiani e commercianti, raggiungibile, sul sito dell’INPS (www.inps.it), 

seguendo il percorso: “cassetto previdenziale per artigiani e commercianti” –> “posizione 

assicurativa” –> “avvisi bonari”.  

Successivamente, sarà predisposta anche la relativa comunicazione che di solito veniva 

spedita e sarà visualizzabile al seguente indirizzo: “cassetto previdenziale per artigiani e 

commercianti” –> “comunicazione bidirezionale” –> “avvisi bonari”.  

OSSERVA - In ogni caso, sarà inviata una mail di alert ai titolari della posizione contributiva e 

ai loro intermediari, che abbiano fornito tramite il cassetto il loro indirizzo di posta elettronica. 

 

Infine, Le ricordiamo che qualora avesse già effettuato il pagamento, è necessario 

semplicemente comunicare gli estremi del versamento effettuato mediante modello F24 

chiamando il call-center dell'INPS (n. 803164 da fisso oppure n. 06164164 da mobile), per 

consentire un rapido abbinamento del pagamento. In caso di mancato pagamento, invece, 

l'importo sarà richiesto tramite avviso di addebito con valore di titolo esecutivo. 

 

 



Rag. Renzo Del Rosso 
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Ricordiamo che i clienti i quali hanno concesso allo Studio delega di accesso all’Inps verranno 

tempestivamente avvisati della presenza di eventuali avvisi bonari direttamente dallo Studio. 

 

 

Distinti saluti 

 

Lo Studio ringrazia per l’attenzione riservatagli e rimane a disposizione per ogni ulteriore 
chiarimento, riservandosi la facoltà di tenervi costantemente aggiornati sulle novità e 

relativi adempimenti di Vostro interesse……  


